迪庆高原,一片离太阳很近的神奇土地。维西傈僳族自治县攀天阁乡美洛村,一个掩藏在大山深处的傈僳族村子,平均海拔3000米左右,伸手就可以扯下一朵白云。傈僳族是"直

"美洛",这个好听的名字背后,却有着无法想象的贫瘠与落后。长期以来,那米村百

姓祖祖辈辈居住在大山,与外界隔绝,思想观念落后,脱贫意愿非常被动。云南省烟草迪庆州局(公司)在开展扶贫工作中,尤其注重加强对村民们的思想引导,通过"扶志+扶智"激励他们不断增强脱贫的内生动力,变"要我脱贫"为"我要脱贫",变"输血式"脱贫为"造

过民族"之一,由于历史原因,他们祖祖辈辈在贫困线上挣扎。

## 一只生态鸡

## 给一个條條付帶来的变化

血式"脱贫。 云南省迪庆州烟草专卖局(公司)扶贫故事 杨漾/文 贾晨/图 本报美编 郭金龙制图 难忘的暑假 2016年3月 2017年3月 2018年5月 2018年 孩子们第一次走出大山 发现了第一只那米鸡 开始建设孵化场 迪庆州烟草专卖局(公司)及当地党委 第一次尝到白族菜 第一批 2500 只鸡苗发放到 6月建成使用 政府前往南京进行推介 第一次在洱海边听浪 到10月共找到了147只 农户手中生态放养 7月第一批种鸡孵化成功 进一步提升知名度 第一次穿上夏令营营服 第一次乘坐电梯 12月繁育种鸡 2000 只 第一次入住酒店 第一次来到省会昆明

## 走进大山,是为了走出大山

早晨的大山,薄雾笼罩着森林,在清脆悦耳、此起彼伏的鸡鸣声中,杨迎晖和队友们又进山了。日复一日,看到一只只肥硕的"那米鸡"嬉闹、漫步在林中自由寻食,好似一幅鸡与自然和谐共生的山间景象,杨迎晖和队友们露出了欣慰的笑容……

2015年,一群烟草人义无反顾地走进了这个原始而古朴的寨子,在这个只有100余户人家的那米村,他们和那米村百姓同吃同住,共同找寻脱贫致富的路径。"那米鸡",一种当地独有的,濒临绝种的生态鸡,为这个千年村寨带来了蝶变。

"5年前初到寨子,泥泞坎坷的土路,破破烂烂的土房,老乡家里没有一件象样的家具,房子盖在生土上,脚下没有一块水泥地,踩下去都会扬起灰尘,唯一的电器就是布满灰尘的电灯泡,满眼望去都是辛酸景象。"云南省迪庆州烟草专卖局(公司)派驻攀天阁乡扶贫工作队队长、挂职副乡长杨迎晖说起刚进村的第一印象。

杨迎晖和队友们通过调研认为,这 个近乎原始的小村落生产力水平非常 低,教育文化几乎是空白。大山上的耕地 面积少,劳动力不足,很难发展传统种植 项目,老乡们基本上都是文盲或半文盲, 脱贫致富的内生动力不足,在这里并不 适合发展高效现代农业。

定样因地制宜,走一条适合自身条件的脱贫道路呢?在挨家挨户的实地调研寻访中,"那米鸡"为大家带来希望。"这种鸡长像奇特,体型较大,无论公鸡还是母鸡,最显著的特征是头顶凤毛和长及脚趾的羽毛,犹如头顶'皇冠',脚穿'礼裤',品相很是'高贵'。"杨迎晖介绍。这种古老鸡种适应冷凉和高寒气候,生活在海拔2800米至3000米左右的温带、寒温带原始森林,低脂味鲜,肉质紧实,是典型的云南土鸡品和

"让它走出大山。"杨迎晖说。但是怎么"走"这一问题接踵而来。如今这种古老鸡种濒临绝种,只有屈指可数的零星几只分散在周围村寨。于是杨迎晖和队友们开始了艰难的"寻鸡之路"。2016年3月队员们发现了第一只鸡,经过100多天的抢救性搜寻,又找到了42只……2016年10月,共找到了147只,大家如获至宝,兴高采烈地赋予了它一个全新的名字,"那米鸡"。

"那米"是傈僳语,意为"火烧地",是 傈僳先民最常用的村落名称,由于首先发 现于美洛村那米村民小组,故因此命名。 相传是傈僳先民氐羌族从游猎生活转向 河谷农耕文明时期驯化的原生土鸡品种, 主要生长于横断山脉三江并流区域,也是 目前维西县境内傈僳族几千年发展过程 中,仅留的最具代表的3个象征物(挎刀、 挎包、那米鸡)中唯一"活着的文化"。

找到了目标, 撸起袖子, 说干就干。进 庆烟草扶贫工作队聘请了养鸡专家余树 光对"那米鸡"进行提纯培养,又多方联系 云南农业大学的专家进行基因鉴定,确定 了那米鸡独一无二的品种优势,成立了那 米鸡养殖专业合作社,合作社由100户农 户组成,工作队负责运营,合作社根据订 单确定鸡苗培育数量,老百姓认购鸡苗回 家放养,合作社统一销售,逐渐形成了完 善的养殖销售链。2017年3月,合作社聘 请有丰富经验的技术人员,开始建设孵化 场,6月孵化场建成投入使用,7月第一批 种鸡孵化成功,12月种鸡数量繁育达 2000只。2018年5月,第一批鸡苗2500只 开始发放到农户进行生态放养。为加强 "那米鸡"市场推广和品牌提升,扩大种鸡 繁育基地,为种鸡提纯孵壮、繁育、放养、 屠宰冷藏、运输销售做好基础工作。

美洛村丰富的森林植被和得天独厚的 气候资源,为林下养殖"那米鸡"提供了良 好的自然生态环境。在传统放养的基础上, 扶贫工作队还适当加以人工科学喂料为辅 的林下养殖,严格限制化学药品、激素、饲 料添加剂的使用,确保肉质、品质和健康生 态。同时,林下养殖能够实现土地和森林资 源的综合利用、立体开发。杨迎晖说:"土鸡 粪更是优良的有机质,培植土壤变废为宝, 对改善土壤结构,增强树木的抗病能力有 明显实效。林下放养土鸡,村民投入的硬件 少,只需将自己的自留山用围栏围起来,建 个简易鸡舍就可以。放养的鸡主要靠采食 林间昆虫野草,饮山间泉水,辅以少量传统 五谷杂粮。通过"那米鸡"大量扑食多种虫 体,降低虫害的发生率,有利于林下除草和 灭虫,促进针叶林、阔叶林植被生长发育,

还能保护好绿水青山。" 前几年,阿尼当村民小组村民李光强 母亲因劳作摔断了脊椎,常年卧床不起,失 去母亲的劳动力,在加上母亲常年需要看 病吃药,让这个本就不富裕的家庭更是雪 上加霜。李光强回忆,已经很多年没穿过一 双新鞋子了。杨迎晖常去他家走访,经常跟 他谈心讲政策,鼓励他不要被困难压垮,坚 定了他靠劳动致富的信心,而他俩也变成 了铁杆兄弟。杨迎晖介绍,养殖土鸡,村民 投入的劳力和时间少,易于推广和发展,且 收入稳定。李光强一家开始尝试小规模饲 养本地土鸡,但是土鸡经常生病,加之一般 的土鸡拿到市场上,平均下来也只能卖到 七八十元左右,收益并不可观,通过工作队 和技术人员教授他们科学放养的技术,土 鸡杜绝了生病等情况。如今,像李光强那样 第一批饲养"那米鸡"的农户,是"农户+合 作社+品牌+市场"模式的真正受益者,基本 都摘掉了穷帽子。"那米鸡"比起一般土鸡 所拥有的高品牌附加值,让老百姓看到了 真脱贫、脱真贫的希望。

2017年11月,一个好消息随着高原的初雪传到了大山,经过云南省有关科研机构进行遗传资源调查和种质特性研究,"那米鸡"的遗传特征显著,符合申报国家级遗传资源保护的条件,是急需保护和发展的稀有地方土鸡品种。

走出大山,山的那边不是山

"那米鸡"养殖项目依托迪庆州烟 草公司在企业经营管理、物流配送、市 场营销上的优势,着力打造品种独有, 自我孵化,自我育苗,林下放养,专销一 线城市固定消费群体,产品附加值高的 品牌发展之路。"现在经营管理有指导, 产品销售有路子,村民收入有保障,如 此一来,农户只管按合作社的规范化、 科学化、标准化方法进行放养,市场销 售不用愁,解决了目前农村集体经济没 有销售终端保障的老大难等问题,村民 只负责养殖,合作社负责保价收购和销 售,以一方水土,带动一方村民收入稳 步增长,同时还提升了'那米鸡'的品牌 效应,探索林下养鸡新模式,形成养销 结合、自我循环的养殖示范项目。"杨迎 晖说。

"那米鸡"养殖是种 养一体化、生态高 效循环发展模式 的真实写照,养 殖走向产业 化、标准化 的进程,将 成为美洛 村生态循 环畜禽养 殖示范。采 用合作社育 种育苗、村民 放养的方式, 走品牌化发展 道路,统一品牌销

售,推动98户农户发

展林下养殖,切实增加村民收入,带领广大农户脱贫致富,经济效益、生态效益和社会效益非常显著。

对于"那米鸡"的市场前景,杨迎晖满怀希望:"随着生态和健康意识越来越被消费者重视,消费群体对独特的土鸡品种及其林下放养肉鸡的需求很强,我们的原生态无污染优质土鸡养殖也随之迎来了全面发展的黄金时期。"目前国内生态土鸡养殖企业较少,尽管价格比规模化饲养高,但依然供不应求,利润空间大,消费市场潜力巨大。合作社走的是高端品牌之路,市场售价高于一般土鸡两倍,产品远销上海、南京等大城市。

而。 2018年,迪庆州烟草专卖局(公 司)、攀天阁乡党委、政府以及那米鸡合作社、那米鸡饲养农户前往南京就"那米鸡"进行了推介,还开展爱心助农活动,销售方南京敏珠拉姆餐饮有限公司邀请江苏省供销社、江苏省诸多餐饮企业和江苏各大媒体亲临现场,都对"那米鸡"表示充分肯定,品牌知名度也进一步得到了提升。

养在深山的"那米鸡",在烟草扶贫工作队和傈僳族老乡们的精心饲养下,一批批"走"出了大山,走到了大城市的寻常百姓家。可是,山里的孩子们,却从来不知道大山以外的世界是什么模样。

"这里的傈僳族世代居住在大山里,有的孩子们最远也就是到过县城,根本没机会看看高楼大厦,更别说见世面、开眼界之类。我们把他们带到大城市,就是要让他们看到经济社会发展和祖国的巨大变化,让他们亲身感受现代文明的生活,树立远大理想,好好学习,通过知识改变命运,用学到的本领来报效家乡。"迪庆州烟草专卖局(公司)局长、经理肖玛说。

难忘那个暑假,在迪庆州烟草专卖局(公司)组织下,兰永祥、徐志红、孙秀菊三位职工和驾驶员斯那带领那米村民小组的孩子们第一次走出大山,到大理、昆明等地参加夏令营。孩子们第一次见到洱海,非常兴奋,第一次尝到白族菜、第一次在洱海边听浪、第一次穿上了烟草公司为他们订制的夏令营营服、第一次乘坐电梯、第一次人住酒店、第一次来到了他们心中向往的省会昆明。孩子们参观了云南民族大学,在这里就读的几名傈僳族大学生用傈僳族方言和孩子们交流,用自己的亲身体会向孩子们讲述了读书的重要性,激励他们好好学习,争取考出大山,来到大城市学习。

这些傈僳族孩子,他们从小的学习 生活条件艰苦,但每一颗童心都是有梦 想的,当他们驻足图书馆、足球场,当他 们看到那些哥哥姐姐丰富多彩的大学 生活,他们心里都升腾起一个共同的梦 想,那就是通过读书,走出大山。迪庆烟 草公司组织的这场"精神扶贫"活动,让 孩子们看到了不一样的世界,公司表示 要将"精神扶贫"深入持续地开展下去。 正如孩子们在夏令营日记中写的:山的 那边不是山,我们一定好好学习,唯有 知识才可以改变命运。

在开展"那米鸡"养殖的同时,合作社近几年还通过开办卷烟销售店,让建档立卡贫困户参与到经营活动中来,通过他们自己走出来,逐渐改变自身思想观念,进一步激发原生脱贫动力。在金秋助学和合作社对大专、本科生的资助后,扶贫点再没有出现因学致贫的事件。



2015年,烟草扶贫工作队刚进村时,挨家挨户走访调研看望,访贫问苦。